

信比任何人都瞭解。在這狹窄的台灣牙科界裏，誰在做什麼研究、在那一個學校工作等消息，是無法保密的。因此教育部送來的論文，儘管以匿名方式處理，也可察覺是誰的論文。有時看他寫的論文，知道他工作內容及誠實的研究態度，會湧起想援助他的念頭，惟馬上想到自己的立場，務須秉持公平態度，決不受個人的情感左右。對於從來就不善交際、愛獨處、嗜好種花、喜歡用放大鏡鑑賞郵票、古幣的我而言，關於審查工作，從來也沒有受過任何外在壓力的影響。

除了以上明顯的原因外，最近十幾年來形式上完整的論文較多，加之台灣的牙科畢業生從美國、日本留學歸來，他們的論文也常被外國或台灣有名的雜誌刊載。隨著牙科界的發展，審查論文的素質也升高，昔日讀書報告式的論文也已罕見。除偶有盜作、抄襲別人的作品以外，都已上了軌道，可說長年從事審查工作的辛勞，總算得到回饋。論文內容也從昔日有新發現即可的基準，至今也已近於標準觀點，雖還達不到教育部的高標準來審查，但有顯著的進步了。

近年來，牙科發展在世界各地進步神速，每次送來審查的論文，必須就其有關論文主題的外國論文徹底查閱、瞭解，以期公平審查。尤其對於教授級的資格審查，程度不夠的、錯誤多的、有抄襲的…等等無法接受的論文，則難於讓他通過，我從開始審查以來歷經三十幾年，都擬訂相同的方針，凡是沒有通過的論文，在意見表裏特別詳細具體的敘述個人觀點、優點、缺點和不通過的理由，以一行約 45 字、18 行以上近千字的詳細審查意見，藉此明確地交代所負責任。惟無法得知能否達到本人如所附意見以供送審人，做為將來的參考。最近教育